YM®. Onpenenennd u GopMyIUPOBKA

Bacuabuenxo JI.J1., 306
18 mapta 2024 1.

1 VYpaBHeHUE TEIJIONPOBOIHOCTH

1.1 Kunaccudbukanua YPYII
Def 1. ypaBHeHI/Ie B 9aCTHBIX ITPOU3BOJHBIX 2-T0 mopdaKa:
F(‘f’ ya ’LL(.%‘, y)a ’U,I(l’, y)7 Uy(xv y)a ua:a:(x7 y)7 ’U,zy(l', y)7 Uyy(xv y)) = 0

Def 2. KpazununeitHoe ypaBHEHNE B YaCTHBIX IMIPOU3BOTHBIX 2-TO MOPIKA:

ar (@, y, u(z, y), uz (2, ), Uy (2, y) ) Uze+2012 (2, y, w(z, y), e (2, Y), Uy (T, 1) ) tay+

+a22(x,y, u(x,y),um(x,y), Uy(l‘, y))uyy + f(:r,y,U(x, y)auz(xay)vuy(xvy)) =0

Def 3. Jluneiinoe ypaBHEHUE B YACTHBIX MPOU3BOIHBIX 2-T0 MOPSAIKA:

a11(2, Y)uga + 2012(2,y) + a2z (@, ) + f(2,y,u(@, ), ue (2, y), uy(2,y)) = 0
Def 4. Jluneitnoe YPYII 2-nopsinka B Touke (zo,yo) Ha3bIBAETCH:

1. TunepboOIUIEeCKuM, eCIn a%Q —aji1ae >0

2. JIUNTHYECKUM, €CJIN a%Q —aj1a2 <0

3. mapabouIecKuM, eC/in a%Q —ai1a92 =0

1.2 OxaHoMmepHOEe ypaBHEHHUE TEIJOMPOBOIHOCTH 1 334N
JUIA HETO

VpaBHeHue B MOJIyIOJOCE C IPAHUYHBIMY YCJIOBUASIMA [IEPBOTO POIA:

U = @®Ugy + f(2,1), 0 <2 <[,t>0
z,0) = ¢(x),0 <z <1

0,t) =v1(t),0<t
)
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VYpaBHeHue B OJIyIIOJIOCE C IPAHUYHBIME YCJIOBUSAMH BTOPOI'O POIA:

x,t), 0<z<Il,t>0
xz <]

VpaBuenue Ha npsiMoit

up = a®ugy + f(z,t), 2ERE>0
u(z,0) = ¢(z),z € R

1.3 IlIpocreiinmias HavaJIbHO-KpaeBad 3aja4da

U = a2Upy, 0 <2 < 1,0 <t <T(1)
u(z,0) = ¢(x),0 <z <I(2)
u(0,t) = 0,0 <t <T(3)

u(l,t) = 0,0 <t <T(4)

O6sacrb, B KOTOPO#l paccmarpuBaercs 3anada: Qir = {(x,t) : 0 <z < 1,0 <
t<T}

Def 5. ®ynkuus u(z,t) naspsaerca pemenunem sanaan (1) -(4), ecnn u(z,t) €
C*Y(Qir),u(z,t) € C(Q,r) u ynosaersopser (1)-(4).

Pemenne meromom @ypnbe:

™m aQ(ﬂ)%
u(x, t) = /(b sm—sds sin e !
n= 1
St 1. Bcnomozamenvhole ymeepircoerus:
o) 2 l
1. f(x) € C[0,1], £(0) = f(I) =0, 3 fnsin@ Jo=7[f@ sm?zdw
n=1 0

- cxodumesa pasnomepno na [0,l] = f(x) = Z fnsin L
2. f(x) € C[0,1] = > f2 < const
n=1

3. f(z) e Clo,l] =
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Th 1. (Cywecmeosanue pewenus)
Ecau ¢(z) € CH0,1 u ¢(0) = ¢(I) = 0, mo pynxyua u(z,t), nosywennas
memodom Pypoe asasemcsa pewenuem sadawu (1)-(4)

Th 2. (Ilpunyun maxcumyma)
Iyemv u(z,t) € C*YQur) N C(Qur) v ur = a*uy,, mozda mlgxu(:zz,t) =

max u(z,t), minu(z,t) = min u(x, t)
Qur r Qi1

St 2. (Eduncmeennocmo)
Iyemw ui(x,t) € C*HQur) NC(Qur) u u; ydosaemesopaem:

(ui)e = a®(Ug)ge, 0 <z <1,0<t<T
wi(2,0) = 6(2),0 < 7 <1
ui(0,t) = v1(t),0<t <T
wi(l,t) = 1(t),0<t<T

mozda uy (x,t) = us(z,t),¥(z,t) € Q) 1

St 3. (Hosumusnocmy)

Iyemo ui(x,t) € C*HQur)NC(Qur) u u; ydosaemsopsem (u;)r = a®(u;)y
Qi.1, mozda ecau uy(z,t) > uz(z,t),Y(x,t) € T', mo uy(z,t) > ua(z,t),¥(x,t) €
Qi

St 4. (Yemotwusocms)
Hyemy u;i(z,t) € C*1 Q1) N C(Qrr) u u; ydosaemesopaem

(ui)e = a®(Ug)ge, 0 <z <1,0<t<T
ui(z,0) = ¢5(x),0 <z <1
u;i(0,t) = v15(t),0 <t <T
wi(l,t) = v9i(t),0 <t <T

) ) )

moezda |uy (z,t)—ug(z,t)| < max (max [v11 — V12|, max |ve; — vaol, max |¢ — ¢2|)
[0,T7] [0,T7] [0,1]

1.4 EaumHCTBEHHOCTH B 00IIIEM ciry4ae

up = a*uz, + f(2,t), 0 <z <I1,t>0(1)
u(z,0) = ¢(x),0 <z <I(2)

Oélu(o’t) - 6lum(ovt) = Vl( ) < t( )
agu(l,t) + Paug(l,t) = va(t),0 < t(4)

a;, B3 >0, a; +B; >0
Th 3. (Eduncmsennocms)
IIyemw u;(z,t) € C*1(Qur) N C(Qur)

. (Qur) v u;
ydosaemeopaem (1)-(4), mozda ui(x,t) = ua(x,t),Y(z,t) € Q1




1.5 IIpeobpazoBanusa Pypbe

oo
Def 6. Ilycro f(x) kycouno rmaakas u [ f(z)de < oo (komewnsiit), Toraa

npeobpaszosanueM Pypoe nst f(x) maseBaercs: F(§) = f f(z)e =8 dz.
1 o
O6parnoe mpeobpaszosanue Oypoe: f(z =5 [ F(¢)et™sde
JIemma 1. (Ceoticmea I1®)
1. IIpu cdeaanviz npednoaosicenuar na f(x). F(£) onpedenena na €& € R u

FEI=| [ f@e st < [ |f@)da

2. F(&) nenpepuena no &
3. F(§) —0, npu & —

4. HHmezpan 6 obpammnom 11D caedyem noHUMAMb 6 CMBICAE 2406H020 3HA-

wenus f(x) = % ali)n;o j F(¢)erdg

)|dx

JIemma 2. ITycms f(x) € C(R)) u|f(x)] — 0, npu |x| — oo, }O |f(z)|dx, f |f(z
- Koneunw, mozda f(x) < F(§) = f'(z) < i£F(§) -

Cuaeacrsue 1. ITycmo f(z) € C™(R), |[f®)(z)| — 0, npu |z| = cou [ [P (2)|dx

—0o0

- wonewnwidi, k = 0,m, moeda f(z) < F(&) = f(™(z) < (i&)™F(€)

Baxkubie NHTEerpaJibl:

o0
1. Murerpan Diinepa-Ilyaccona: [ e~ dr = /7

— 00
2
u _ L2
2. Wnterpan tuna Diinepa-Ilyaccona: [ e cos fzrdr = | —e 4o
«
—0o0
1.6 YpaBHeHHe TEIJIOIPOBOJHOCTH HA MPAMOIi

®opwmyna Ilyaccona mis permenns

U = a%Uugy T €RE>0
u(z,0) = ¢(x),x € R

o —(x—9?

[ e At o) (P)

o) = e



Th 4. IIyemv ¢ € C(R) u |phi(z)] < M, Vx € R, M = const. Onpedeaum oasn
V(z,t) € R x (0,400) dynryuro u(zx,t) wepes gopmyay (P), mozda

1. u € C*°(R x (0,400))

2. u(w,t) ydoeaeemopaem YpasHeHUI0 MENAONPOSOOHCINU Uy = G2 Ugy NPU
(2,t) € R x (0, +00)

3. u(z,t) = ¢(xo) npu (z,t) — (x9,0),Vzo € R, m.e. Vg € RVe > 03d(e, zg) >
0: |z —x0] <0 0<t<d= |u(z,t)—dlag)| <€

2

1 [
Def 7. Oyuxuus p,(z,t) = 72646925 Ha3bIBACTCA (PYHKIMEH MIHOBEHHOIO
4dmat
MCTOYHWKA, TerIa uian GyHIaMEeHTAIbHBIM pemernem Y T.

Th 5. (ycuaennoe corpanenue nosumusHocmu,)

Iyemvs ¢ € C(R) uau xycouno wenpepwena 0 < ¢(x) < M, M = const,
¢(z) # OVx € R. Onpedesum u(z,t) no gopmyaam (P), mozda u(x,t) > 0
npu V(z,t),t >0

CaencrBue 2. Ilpedvidyusas meopema ykasvieaem wa Pderm meHO8EHHO20
PACNPOCTPAHEHRUS MENAG: eCcAu 2de-mo npu t=0 6b.a0 Hazpemo, mo npu t> 0
memnepamypa meaa eezde > (), m.e. CKOPOCMH PACNPOCTPAHERUA MENAG bec-
KOHEUHA.

Th 6. (cozpanenue ozpanuuennocmu)

Hyemv ¢ € C(R) uau xycouno nenpepviena na R |p(z)] < M, Vr € R, M =
const. Onpedeaum u(x,t) no gopmyaam (P), mozda |u(z,t)| < M ecrody npu
t>0.

Th 7. (npunyun sxcpemyma das YT 6 noaoce)

Iyemw u(z,t) - pewenue uy = a®uy, us xaacca C*H(R x (0,T])NC(R x [0,T]),

ozpanuneno 8 noaynoaoce R x [0,T], mozda i%f(u(x,())) < u(zx,t) < sup(u(z,0))
R

6crody 6 R x [0,T]

1.7 CseptTKa
Def 8. Ilyctb f1, fo - KyCOYHO HEMpEpHIBHbIE U Orpannydenubie Ha R dyrkmmm,
o0 o0
mpuaém [ |f;|dx < o0o,i = 1,2, Torma ceeprka ans fi, fa: g(z) = [ fi(z —
—o0

— 00

s)fa(x)ds,Vx € R (obosnavenne g = (f1 * f2)(x))).

JIemma 3. (Ocnosnoe ceoticmeo ceepmuxu,)
yemo f1(z) ¢ F1(§), f2(x) ¢ F2(§) = (fi = f2) < Fi(§)F2(E)



2 YpasaHeHmue Jlamaaca

Def 9. Oyuknuus u HA3BIBAETCS TApMOHUYECKOi B obactu ) C R™, ecm Au =
0 Bciony B €.

Buyrpennsis 3agaua Jupuxae: Ilycts u € C%(Q) N C(Q), ¢ € C(09Q),
obsiacTh §) orpanmuena, Torma 3agada JIupuxiie:

{ Au(z) =0,z € Q
ulon = ¢

Bremnss zagaua Jupuxae: [ycts u € C%(Q) N C(Q), ¢ € C(09), obnacts

Q=R" D, D - orpanuuennas obnacrs B R™, Torma 3agaga dupuxie:
{ Au(z) =0,z €
uloo = ¢
Torna mOGABIAETCSA YCIOBHE PErYAAPHOCTH:
1. ecim n = 2, 1o u(x) = O(1),2 = ©
2. ecrm n > 3, To u(x) = O(1),x — 00
Th 8. ITycmv u € C*(Q) NC(Q), Q - ozpanunennas obracmv 6 R, Au = 0,

moezda m = Ig}lnu,M = maxu = m<u(z) < M,Vre

Caencrsue 3. (npunyun nosumuenocmu)
IIyemy v € C?(Q) N C(Q), Q - ozparunennas obaacmv 6 R™, u - peusenue
enympennet 3adavwu Jupuxae ¢ ¢ u ¢ > 0,V € 0F), moada u > 0,Vz € )

CuencrBue 4. (eduncmeennocms peuwserus)
Buympennss 3adaua Jupuzie ne moxcem umems 60avue 00H020 PEUEHUS NPU
sadanmom ¢ € C(99Q).

CuaencrBue 5. (yecmoluwueocms pewenus)
Iyemo uy,ug - pewenus snympennuz sadaw Jupuzae ¢ Gyrnryuamu ¢, g2 €
C(OQ) u |p1 — ¢2| < g,Yx € I, mozda |u; — us| < g,V € Q

2.1 DjaeMeHTHI BEKTOPHOIO aHaJImM3a

Def 10. u € C*(Q), ecu B  cymecTByeT Bee 9aCTHBIE TPOU3BOIHBIE TIOPSTKOB
< k u 9TM 9aCTHBIE NPOM3BOIHBIE HEIIPEPBIBHO IIPOJOIKAIOTCS HA IPAHMIIBL.

0 0
Def 11. IlpousBounnas no uanpasienuto v = {vi,...,Vn}: 8—u = 8—u(x +
v s
0 0
lsmo = v g 4ot g = (1, V)



®opmyaa Ocrporpanckoro-T'aycca: Ilycrs €2 - xopowas(riuajkas, Ky-
COYHO TJIajiKas Tpanuia) obmacts, A € C1(Q), Torma

/(A, vy)ds, = /div(A)dx,

o0 Q

snech A(z) = {Ai1(z),..., Ap(x)} - BekTOPHOE HOIE. -
Q € (GO) 3uauur, uto B obaactu Q aus moboit A € C1(Q) cnpasenmsa dop-
myna Ocrporpagackoro-Laycca.

Th 9. (Taycca)
IIyemy u € C?(Q2), mozda Vu € C1(Q) , Q € (GO)

ou
ds. = | A
v, ds, / u(z)dz
8 Q
St 5. (1-aa gopmyaa 'puna)
u € C%(Q),v € CHQ), Q € (GO) moada
ou
vaTdsy = /U(x)Au(x)dx—i—/(Vv,Vu)dx
y
o0 Q

St 6. (2-aa gopmyaa 'puna)
u,v € C%(Q), 2 € (GO)moeda

Ju v
/ {Uauy — u(?uy} ds, = /(UAu — uAv)dx
Q

2.2 IIpumenenue popMyJ B TEOPUHU rApMOHUYECKNX DYHK-
muii

Th IO.JEd’U,HC'm66HH00m’b pewenus 3adavu Jupuzae) -
u € C?(Q), Qe (GO) uulsga =0, Au =0 ectody 6 2, mozda u(z) = OVx €

3amaua HelimaHna:

ue C*Q), ¢ € C(09)

ou
av, log = ¢

{ Au(z) =0,z € Q

Th 11. (Heobzodumoe ycrosue paspewumocmu 3adavu Hetimana)
Q€ (GO),ueC*(Q) u [ ¢(y)dy = 0. (s xaacce C*(2))
oQ
Th 12. (Heeduncmeennocmo pewenus)
IIyemy uy,ug € C?(9), Q € (GO), uy,uz - pewenua sadawu Hetimara c ¢(x),
mozda uy = C' + uy,Vr € Q,C = const



2.3 Cdepuyuecku CUMMETPUAYHBIN CJry4aii

Wy, - TIOMIAAh €IUHUIHON N-MEepHOit cdepbl

wpr™ ! - mromaas n-mepHoit cdeprr pagmyca >0
mn

- 06b€éM n-mepHOro mapa pagaumyca R>0

Bn = Wn

Buna onepartopa Jlansiaca B cuMMeTpUYHBIX KoopamHaTtax R”

Au— L0 (w—laf),\mzﬂm

rn=19r or

Def 12. ®ynnamenranbubiM pertenneM ypasuenus Jlamraca 8 R™ nasbiBaercs

dbyHuKIIHS:
1 .
— In |z], if n =2,Vz € R"\{0}
Ba)=q 2T
e — ifn > R™
N ifn > 3,Vzx € R"\{0}

JIemma 4. (Ceoticmea dyndamenmanvhozo pewenus,)

1. AE =0,Vz € R"\{0}
o8 _ 1
or  wprnl

3. E(x) = 0,z = oco,n >3

2.

4. E(x) —» —0o,z = 0+0, no |z|"1E(z) - 0,2 - 0+0
1 T

3akoH 06paTHBIX KBaaparoB: gradF () = R
wz|? |x

— 1
Cesa3b ¢ HpIoTOHOBCKHMM MOTEHITHATIOM: 4—EN = E(z), En(z) = Tl

T x
2.4 ®dynaamentagabHas dopmyna I'puna

Th 13. IIyemv Q C R™ - oepanunennas obracmy u Q € (GO). u € C?(Q),
E(x —y) - dyndamenmanvhoe pewenue, mozda VY € 2

@) = [ B - pauway+ [ [Wuw)—&%(m—y)} s,
Q

Ovy
o0

Caeacrsue 6. ITycmv u € C%(Q) u Au =0 ecrody 6 2, moeda Vr € §):

uw) = [[PE5 =)~ e - ) as,

Ovy Ovy
a0



Caencrsue 7. (Beckoneunas dupdepenyupyemocmn)
IIycmy Qg - npoussoavras obaacms 6 R, u € C?(Qp), Au =0 6 g, mozda u
- beckonewro dugppepenyupyema 6 £)g.

Caencrsue 8. 3nauenue 2apmonuveckots Gyxnyuu u 6 mouke x € ) coenada-
em co cpednum 3HA%EHUEM U Ha 110001 cepe, ¢ UeHmpom 6 x:

uw) = g [ uldy

wrn—1
lz—y|=r

Caencrsue 9. 3nauenue 2apmonuveckol gyxnyuu u 6 mouke x € ) coenada-
EM CO CPEIHUM BHAMEHUEM U HA A0O0M WAPE, C UEHMPOM 6 X:

uo)= g [ uldy

ly—z|<R

2.5 ®ysknuga 'pura
IMonoxum 2 C R™ orpanuuennas obaacrs u Q € (GO)

Def 13. ®yuxmus I'puna: G(z,y) = E(x —y) + g(z,y),Va,y € Q, 2 £y ¢
CBOICTBAMMU:

1. g(=,y) € C*(Q) u Arg(z,y) = 0 Bciomy B Yy € Q - bUKCHPOBAHHLIIT
2. G(z,y)|zeon =0
3. n>3|G(z,y)] = 0,2 = 00, n=2,G(z,y) < M = const,z — o
Th 14. (Cummempuunocms gynryuu I'puna)
Iycmo Q C R™ - obaacmo u Q) € (GO) u das neé cywecmeyem dynryua I'puna
G(z,y), moeda G(x,y) = G(y,x),Vr,y € Qx #y
2.6 IIpumenenue pyukiuu 'puna B 3amade Ilyaccoma

Bagaua st ypasuenus Ilyaccona:

{ Au(z) = f(z),z € Q

w(@)|ocon = o(x)
f(x) € C(Q), ¢(x) € C(09),u € C*(Q)
Th 15. ITyemov Q € R™ - ozpanunennas obaacmo u Q € (GO). ITycmo u €

C?(Q) asasemca pewenuem 3adava Jlupuzae, mozda cnpacediuea paspeuiao-
wWas PopmYsa:

utw) = [ 1wc@nay+ [ o) 2,
Q o

Y

2de G(x,y) - popmyaa I'puna das obaacmu §2



3 YpaBHeHme KoJie0aHUIl CTPYHBI

YpaBHeHUe KoJsiebaHUSA CTPYHBI

T
Uy = @2 Uy + f(x,1), a® = =, f(z,t) = ,0<z<[,0<t
p

THIOBBIE TPAHUYHBIE YCITOBHSL:
1. Bakpennénnsiit kpaii u(0,t) =0
2. Ceoboxusrit kpait u,(0,t) = 0 O6ocuoBanue: —Tu,(0,¢) =0
3. Yupyroe 3aKpereHne:
uz(0,8) — hu(0,t) =0
o (1,1) + hu(l, £) = 0, h = %

MO,Z[eJII)Haﬂ 3aa4a o KoJiebaHusIx CTPYHBI C 3aerHJIéHHbIMI/I KpadMu

U = @PUgy, 0< <1, >0
u(0,t) =u(l,t) =0
u(m,O) = ¢(x)=ut(x70) = 1/)(55)

Pemenne metonom ®@yphe:

l
Nt rka mka 2 2 k
u(z,t) = Z (Ag cos Tt—&—Bk sin Tt) sm x VAR = 7/(1) sm—sds B = %/lﬁ(s) sin Lsds
T
=1 0

Th 16. Iycmv ¢ € C3[0,1],v € C?[0,1], npuuém
1. ¢(0) = ¢(1) = 0,¢"(0) = ¢"(I) = 0
2. 9(0) =9(1) =0
Toeda u € C22([0,1] x [0,+00)) u Pynryus u(z,t) ydosaemeopaem ecem yeao-

8uUAM 3a0a4U 6blLULE.

3.1 KaHoHMYecKUue KOOPUHATHI
E=t—ax
n=t+ax
Tornma ypaBuenue uy = agum B KAHOHWYECKUX KOOPAMHATAX TPUMET BUT, Ugy =

0
OOGmee perienne ypaBHeHWs KOJeOAHWIT MPEICTABIISETCS B CJIEAYIOMIEM BUJE

10



u(z,t) = f(r —at) + g(z + at), tne f,g € C? - mekoropble bYHKIME OITHO-
ro apryMeHa.
CemeiicTBO IIPAMBIX Ha MJI0CKOCTHU (X, t)

x—at:Cl,C’le[R
x4+ at =Cs,Cy €R

910 Xapakrepucruku ypashenus (1) (oumHOpOAHOE ypaBHeHue KoJebaHuii crpy-
HBI).

Th 17. Bcaxoe pewenue u(z,t) 3adawu (1) npedcmasumo 6 eude cymmol, nps-
Mol u 0bpamnol 6oanvl. (m.%. g(x+ at) - obpammuas éoana, f(x— at) - npamas
6OAHG).

3.2 3amauva Komm jgjis1 ypaBHeHUs KOJIeOaHUS CTPYHBI

{ Uge = AP Ugy, T € R, >0
u(m, O) = ¢(x),ut(x, O) = ?/J(x)

®opmysibl Jamambepa(pemenve g 3azaun Korm)
x+at

u(et) = 5 (0 +at) — oo —at)) + 5 [ Bls)ds

M| —

Th 18. ITycmv ¢ € C?*(R), ¢ € CH(R) u u = u(x,t) onpedeasemea dopmyroii
Jarambepa = u € C*2(R x [0,+00]) u Pyknyus 4 AGAACMCA KAACCUMECKUM
pewenuem sadawu Kowu.

3.3 HeoanopoaHoe ypaBHEHHE KOJeOAHUUM CTPYHbBI

Uy = a2 Uy + f(2,t), T ER >0
u(z,0) = 0,us(x,0) =0

Def 14. Bcuomorarensuas dbyuxuus v(z, t; o) Takas 910:

Ve = APUgp, ¢ E R E> @
U|t=a = O,Ut\t=a = f(xa Oé)

v (2,15 Q) = a®vge (2, t;0), 2 €ER >«
v(x,a50) = 0,v¢(x, 050) =0

Def 15. Unrerpan Hdoamens or byHkunm v(z, t; «):

u(z,t) = /tv(a:,t;oz)da

11



Th 20. IIyemo f, fi € C(R x [0,400) = unmezpas Jroamensn daem kaaccuue-
cKoe pewenue Heodnopodnot sadavwu Kowu:

t t m+at T
1
/vxta —/dT / f(s,7)ds
2a
0 0 z—a(t—T)

12



